

3/22

中國大陸半導體 2018 年進口 3,120 億美元 成長 19%

中國大陸海關總署公布數據顯示，2018 年大陸進口半導體數量為 4,175.7 億個，年增 10.8%，進口金額 3,120.6 億美元，年增 19.8%，在出口方面，2018 年大陸出口半導體數量為 2,171 億個，年增 6.2%，出口額為 846.4 億美元，年增 26.6%。2017 年半導體行業的銷售額達 5,600 億元，比 2012 年增加一倍多，同時，核心技術取得突破，晶片設計水準提升 2 代，製造工藝提升 1.5 代，例如 32、28 奈米的工藝已能規模化量產。在政策和產業需求的支持下，大陸半導體市場規模增長迅速，但同時也面臨高端產品對外依賴度較高、人才短缺及產業集中度不高等問題。

3/27

中國大陸互聯網企業營收 2018 年躍增 20.3%

中國大陸工信部「2018 年互聯網和相關服務經濟運行情況」報告指出，大陸互聯網業務收入總量位居前三的地區，分別是廣東、上海、北京，營收分別增長 26.5%、20% 和 25.2%。同時，企業研發也在不斷增強，2018 年大陸全行業研發金額人民幣 490 億元，年增 19%。該份報告也披露大陸互聯網相關訊息服務平台的收入狀況，2018 年互聯網相關訊息服務收入達人民幣 8,594 億元，年增 20.7%，占互聯網總體營收比重 89.4%。其中，電子商務平台收入 3,667 億元，年增 13.1%。

3/28

台灣和海南首條海上集裝箱運輸航線開通

台灣和中國大陸海南首條集裝箱班輪航線—台北 - 海口航線 3 月 28 日上午在海南海口港集裝箱碼頭開通。該條航線由大陸福建安通控股股份有限公司開通運營，投入 1 艘 8,000 噸級集裝箱船舶執航，靠泊周期為每周一班，單程最大可裝載 600TEU(標準箱)的集裝箱貨物。航線運營初期主要承運由台灣進口的汽車配件、農產品用具以及由海南出口的金海漿白卡紙、家具、凍魚等商品。台北 - 海口航線的開通，可彌補兩地大宗貨運交流不足，並建構更為通暢的客貨運輸通道和貿易服務平台。

4/4

我 2018 出口總值全球第 18 名

財政部統計處 4 月 4 日指出，我國 2018 年出口總值 3,359 億美元，連續兩年突破 3,000 億美元大關。但 2018 年全球貿易活絡，多數國家出口表現亮眼，台灣在全球貿易總額占比反較前一年下滑 0.1 個百分點，並未因創新高提升。根據 WTO 最新公布全球商品統計，2018 年全球出口總值 19.5 兆美元，年增 9.8%，連續 2 年正成長，其中以中國大陸出口 2 兆 4,870 億美元居第一，占比 12.8%；日本 3.8%居第 4、香港排名第 8、新加坡第 15。



4/8

中國大陸降進口稅 食品、藥品調至 13%

中國大陸財政部 4 月 8 日公布，為擴大進口和消費，自 9 日起調降入境物品進口稅率（俗稱行郵稅），除菸酒奢侈品外，包含計算機（電腦）、運動用品及自行車等進口物品調降稅率幅度約 13%、20%，並擴大納入低稅率徵稅的藥品範圍，這是大陸 5 個月來第二度調降進口稅，並修改原稅目 1 號「藥品」的註釋範圍，從原先的進口抗癌藥品，擴大為進口藥品。稅目 1 的主要貨品包括計算機、家具、玩具、藥品等，稅目 2 的貨品包括運動用品、紡織品、自行車等。

4/10

金門第 3 起 海漂豬再驗出非洲豬瘟

非洲豬瘟中央災害應變中心 4 月 10 日表示，7 日金門縣金湖鎮料羅南石滬公園岸際發現 1 頭漂流上岸的死亡豬隻，經金門防疫所派員採樣，送農委會家畜衛生試驗所檢驗，檢出非洲豬瘟病毒核酸陽性，基因片段與大陸分離病毒株相似度達 100%；另依地理位置研判，該頭豬隻應自中國大陸漂流過來，目前海漂豬檢出非洲豬瘟病毒核酸陽性案例共 5 例（金門縣 3 例，連江縣 2 例）。

4/19

台商回台投資增 5 家 累計投資逾 1,370 億台幣

經濟部 4 月 19 日召開台商回台審議會，再通過永勝光學、高鼎精密、亞崴機電、堤維西交通、連訊通信等 5 投資案，總金額達 154 億元、新增超過 1,300 個就業機會。經濟部指出「歡迎台商回台投資行動方案」從元旦實施迄今，已有 35 家廠商通過資格審查，總投資金額逾 1,370 億元，帶來超過 11,800 個本國就業機會，後續還有 50 多家廠商表達移轉部分產能回台，或進一步評估返台投資、增設產線的意願。

4/19

禁中國大陸資通產品 政院通令盤點清單

行政院經研議，實施擴大禁止公務機關採購大陸資通產品的行政命令，經行政院長核定後於 4 月 19 日公布，名稱定為「各機關對危害國家資通安全產品限制使用原則」。這項行政命令要求中央與地方政府各機關、公立學校、公營事業與八大關鍵基礎設施提供者遵守，各機關將在三個月內盤點出有疑慮的產品清單，再由行政院彙整討論後公布。